



周江疆
“高富帅”救人遇难

最近，南通一位名叫周江疆的“富二代”，成了非常耀眼的新闻人物。7月2日凌晨，江苏通州建总集团烟台分公司突然发生火灾，最先发现火情的总经理周江疆，先后两次冲进火灾现场，逐室叫醒了正在沉睡的十余名公司员工。最终，员工们先后脱险，周江疆却被烟尘呛倒在地，献出了年轻的生命。家人在整理遗物时发现，周江疆的手机上还留有报警记录。

用当今网络流行的标准评判，因救人而不幸殒命的周江疆，完全可以称得上“高富帅”——虽然今年只有28岁，但他已经接手父亲在烟台的企业，并且在员工中颇有威望；他有着1.86米的个头，平时开着保时捷上班，即将与女友牵手步入婚姻殿堂。然而，在他遇难之后，很多人都把“最美高富帅”的赞誉送给了他；人民日报连续两天报道他的救人壮举时，甚至重新定义了“高富帅”，盛赞周江疆“高在人品，富在心灵，帅在行为”。

从各家媒体的采访中，我们可以拼凑出一个有些特别的“富二代”形象：出身民营企业家庭的周江疆，从小就接受了良好的家庭教育，深知父辈创业的艰辛，并立志要将家族企业做大做强；在日常生活中，他和其他年轻人一样热爱篮球和旅游，并且为人低调；他在单位谦虚平和，十分懂得尊重别人，每天都跟员工一起在食堂吃饭，见面还主动跟员工打招呼。听闻他不幸遇难的消息，单位看大门的老人甚至表示，“我愿意用我的命去换他的命”。

在“富二代”几乎已经成为一个贬义词的大背景下，为救员工而遇难的周江疆，在某种程度上完成了对“富二代”形象的一次及时修正。他的壮举让我们意识到，一个人的社会评价如何，与他的地位和财富其实并没有直接对应的关系，只要行为真善美，不管是草根底层还是“高富帅”，都可以是“最美”。但愿周江疆的故事，能够让那些整天游手好闲、炫富斗狠、飙车闹事的“富二代”们，有所反思。



邓锦杰和他的爱犬

邓锦杰
舍命救起“白眼狼”

本周二，在湖南娄底孙水河公园河段，有一家三口在游泳时溺水，正在河边遛狗的小伙邓锦杰和其他两名市民闻讯下水救人，溺水者成功获救，率先下水的邓锦杰却不幸身亡。让人心塞的是，当大家正全力搜寻救人英雄邓锦杰时，被救的一家人却漠然地选择了悄悄离开。据目击者称，当时有人拦住他们的车不让走，被救者只极其冷酷地回了一句“关我屁事”。

被救的一家三口可能认为，自己溺水的区域属于禁游地带，邓锦杰遇险与自己有因果关系，怕被追究责任。其实，这种担忧纯属多虑，邓锦杰的遇难属于意外事故，被救的这一家三口并没有主观故意，相信邓锦杰的家人也不会无理取闹地过分追究。反倒是他们一句谢谢也没说就仓促离开现场，显得非常不厚道。这也难怪有网友义愤填膺地骂这一家人是“白眼狼”，更有人拿出万元悬赏当事人的线索。

年仅27岁的热心小伙邓锦杰意外遇难，被救者的冷漠无疑最让邓家人感到寒心。实际上，正如邓锦杰的姐姐邓秋琼所言，邓家人希望找到被救者，只是希望他们见见自己的恩人，给邓锦杰的父母鞠个躬、道声谢。邓家人甚至表示，不希望被救者的身份被公开，以免他们的生活被打扰，只需要他们哪怕悄悄过来见个面或者打个电话也好。相较于邓家人的善解人意，被救的一家三口确实应该遭受良心谴责，直到邓锦杰的遗体告别式结束，他们也没现身。

如今，当地政府已经认定邓锦杰和其他两名救人的行为属于见义勇为，但这样的荣誉显然无法抚慰邓家人的伤痛。一种非常现实的担忧是，在这件事情中，那几个喊着“关你屁事”的被救者，会用这种冷漠让社会上心怀善意的人不再愿意助人为乐。时常有人感叹当今社会道德滑坡现象越来越严重，毋庸置疑的是，如果我们身边有很多人都像那几位被救者一样无情，出现“邓锦杰”的概率肯定会很低，而这无疑是全社会的悲哀。



张艺谋
因拍铁路宣传片惹争议

尽管没有新电影上映，知名导演张艺谋最近照样新闻不断。前不久，国家审计署公布的2011年度财政支出情况报告显示，铁道部在未按规定公开招标的情况下，曾斥资1850万元邀请张艺谋拍摄了一部时长5分钟铁路宣传片，但未达到预期效果。针对如潮质疑，张艺谋方面回应称，导演只对该宣传片的样片提过意见，并未参与拍摄，是在不知情的情况下“被署名”的；张艺谋方面还表示，自己曾向宣传片制作公司要求撤下署名，但一直未被拿下。

1850万元，足够再拍4部《舌尖上的中国》，够拍两部《失恋33天》，够拍一部半《桃姐》，而这个数目仅够拍不足5分钟的铁道部宣传片。单从制作效果看，如此“大手笔”制作的宣传片，理应称得上艺术佳作。但是，任何一个看完这则宣传片的人，估计都会大失所望，其画面组合基本都是素材资料的镜头堆砌，完全看不出导演设计，仅有的区区数秒航拍镜头还是由成本很低的无人机拍摄的。业内专业人士表示，这样一部片子只需十几万元就能拿下。

在张艺谋的烧钱力作《金陵十三钗》中，虽然有好莱坞大牌影星加盟，并有大量爆炸特技以及场景搭建，每分钟的成本也仅为410万。但这部作为2010年第十七届世界高铁大会开幕式影片的宣传片，平均每分钟的成本已经高达370万元，这意味着每秒钟就要烧掉6.16万元。这样一个未按规定进行公开招标的项目，当初是由谁拍板上马的？这些问题需要答案。

不过，虽然张艺谋方面极力声称是“被署名”，这也不能让张艺谋与这部粗制滥造的宣传片划清界限。毕竟，张艺谋方面不可能在今天才得知自己“被署名”，如果没有审计署对这部“天价宣传片”的严格审计，如果没有网友们的热议与质疑，张艺谋恐怕也不会跳出来撇清责任。导演的面子是观众给的，作为“知名导演”，张艺谋更要珍惜自己的羽毛。



豪豪
被投票退学

在经过一次“民主投票”之后，洛阳市第十二中学的学生豪豪被强迫退学。近日，网友“蝴蝶”在洛阳当地论坛上发帖爆料，生物老师马昭辉曾在其执教的初一（一）班组织过一次投票，让全班同学选择是让她不再教课，还是让本班调皮学生豪豪（化名）退学。最终，8名学生选了不让老师继续教课，剩下的学生全部同意让豪豪退学。随后，豪豪的课桌被学校收走。

在被“民主投票”劝退回家后，豪豪的父亲费了一番周折，最终将儿子送到了洛阳市第四十一中学，学校同意豪豪借读，并签下借读协议，缴纳200元学费，1500元特殊教育费。这样的结果让豪豪避免了失学的后果，但豪豪的父母应该知道的是，初中教育属于九年义务教育的范畴，这种受教育权是不能随意剥夺的。发生这种事情，应当是那名生物老师受到校方和教育部门处理，而不应由学生家长来负责费时地给孩子转学。

学校除了教给学生课堂知识之外，更重要的是培养学生形成良好的品德，教会学生如何待人处事。用“民主投票”这种荒唐的办法，强制逼迫一个学生退学，这样的老师何以为师，这样被逼投票的学生，以后将会树立怎样的人生观？在任何一个稍具理性的成年人都可以看出，马昭辉所发起的这场看似民主实则暴力的投票，是一场彻头彻尾的闹剧，既伤害了豪豪又伤害了参与投票的那些同学，还有可能让自己面临违法指控。

在我们身边，像马昭辉这样的“法盲”其实不少，打着“民主”的幌子施行群体暴力的现象也并不鲜见。2009年春运期间，一位患普通感冒的民工因被其他乘客怀疑是甲流患者，经全车人举手表决后被驱逐下车；2010年4月，洛阳某中学初一女生雷梦佳，与同学打架后被老师要求全体同学投票驱逐出校，结果留下三句遗言后自杀身亡。民主是个好东西，但缺乏法律常识、对别人的权利缺少敬畏的“伪民主”，很可能适得其反。



吴小莉
“永不退休”的老总落马

对普通的退休人员来说，74岁都是尽享天伦的年纪，但年过古稀的国企女老总吴小莉，却因巨额贪腐落马，并在近日被判无期徒刑。根据检方指控，吴小莉退休后仍一手掌握国企十多年，涉嫌以143万余元的超低价将价值4000余万元的国有资产“变公为私”。这位“永不退休”的国企女老总，不仅要将多年聚敛的钱财充公，还要在监狱里度过自己的余生。

吴小莉曾在原上海公用事业局基建处担任过10年的副处长，1994年兼任上海公欣工程建设监理公司法定代表人和经理。在任职期间，她授意公司财务长期采取做假账、虚列职工工资套现、出租房产收入不入账等手段，私设小金库金额达2000多万元，并从中贪污数百万元；除此之外，她还利用公司从事业单位改为民营企业的契机，在资产评估期故意拖延监理费结算工作，将4012万应收账款故意隐匿于账外，以便将收益“变公为私”。

检方指控的这些犯罪事实，解释了公众的疑问，即“为何吴小莉到了古稀之年仍对国企老总的位子如此眷恋”。不过，吴小莉能够历练成“古稀女巨贪”，“组织上”也难咎其责。一方面，让一个机关的副处长兼任公司的法人代表，这种让权力和金钱联姻的做法本身就给腐败预留了空间；另一方面，吴小莉在1998年已经退休，她当时是按照原上海公用事业局的“惯例”继续经营企业的，这种权力的延伸化和期权化，危害不言自明。

“永不退休”的国企老总，最终因为违法乱纪而被迫“退休”，让我们看到了监管国企领导的漏洞。只有提高权力运行的透明度，优化制度设计，及时堵住法律方面存在的漏洞，让权力监督更“给力”，权力期权化的乱象才会得到有效的制约，“永不退休”的现象才会不复存在。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员，专栏作家)